

В.Г. Ревуненков

**Е.В. ТАРЛЕ (1875–1955)**

Имя Евгения Викторовича Тарле – выдающегося ученого, публициста, лектора – поистине золотыми буквами вписано в историю отечественной исторической науки и отечественной высшей школы. Е.В. Тарле начал свою научную и педагогическую деятельность еще в дореволюционный период, но в полной мере его яркий и самобытный талант раскрылся лишь в советское время.

Е.В. Тарле родился 27 октября (8 ноября) 1875 г. в Киеве, в семье служащего. Вскоре его родители переехали в Херсон, где он и поступил в местную гимназию. Еще в гимназические годы юноша увлекся историей и остался верен ей на всю жизнь. В 1892 г. он был принят на историко-филологический факультет Киевского университета, где специализировался по истории Италии. Сочинение юного историка «Пьетро Помпонацци и скептическое движение в Италии в начале XVI века», представленное им в 1896 г. при окончании университета, было удостоено золотой медали, а его автор оставлен при университете для подготовки к ученому званию.

Е.В. Тарле и в дальнейшем не оставлял своих занятий по истории Италии. В 1901 г. он опубликовал две книги по истории Италии, которые в течение более полувека (до публикации в 1959 г. «Истории Италии» под ред. М.А. Гуковского) были единственным пособием по истории этой страны на русском языке<sup>1</sup>. Однако не итальянские проблемы стали главным предметом научных изысканий молодого ученого.

Учителем и наставником Е.В. Тарле в Киевском университете был выдающийся русский историк И.В. Лучицкий, ученый широкого профиля, но больше всего интересовавшийся историей Франции. И.В. Лучицкий (наряду с Н.И. Кареевым и М.М. Ковалевским) был представителем «русской школы» историков Великой французской революции, которая впервые в мировой науке взялась за разработку аграрно-крестьянского вопроса накануне и в период этой революции. Влияние И.В. Лучицкого на своего ученика было огромным. Именно от него Е.В. Тарле унаследовал интерес к истории Франции, к ее социально-экономическим проблемам, а также получил навыки и технику в обработке исторических источников.

С 1896 г., когда в печати появились первые, еще далеко не самостоятельные пробы пера начинающего историка<sup>2</sup>, начинается многолетнее сотрудничество Е.В. Тарле в различных либеральных журналах. О чем только не писал тогда будущий автор «Наполеона»? Он писал о заговоре Бабефа, о Каннинге, об ирландских делах и Чарльзе Парнелле, об учении и практической деятельности иезуитов, о немецком гуманизме, о Леонардо да Винчи как художнике и ученом, об истории города Афины в средние века, о Гамбетте, о нищенстве и многом-многом другом. Его магистерская диссертация, защищенная в 1901 г. в Киевском университете, была посвящена «Утопии» Томаса Мора<sup>3</sup>. Но постепенно начинает вырисовываться и главное направление в исследовательской деятельности Е.В. Тарле: проблемы истории Франции, истории Великой французской революции и наполеоновского времени.

В 1898 г. Е.В. Тарле впервые уехал во Францию для работы в архивах и с тех пор ежегодно, вплоть до первой мировой войны, выезжал за границу. Он трудился в архивах Парижа, Берлина, Лондона, Милана, Гааги и многих других городов. Он нашел в архивах и ввел в научный оборот колоссальное количество новых документов и материалов, которые до него не были известны.

В 1903 г. Е.В. Тарле был избран приват-доцентом Санкт-Петербургского университета, а в 1917 г. – его профессором. С 1913 г. он состоял также профессором университета в Юрьеве (Тарту). Именно в Санкт-Петербургском университете раскрылось лекторское дарование Е.В. Тарле. Его лекции, яркие по форме и посвященные таким темам, как Великая французская революция, учение Сен-Симона, чартизм и другие, пользовались большой популярностью. На них ходили не только студенты-историки, но и студенты других факультетов университета. Ему часто устраивали оваации.

В годы первой русской революции Е.В. Тарле принимал участие в студенческих сходках и собраниях интеллигенции. 17 октября 1905 г. во время разгона студенческой демонстрации у Технологического института он был избит казачьими нагайками, ранен в голову и в тяжелом состоянии доставлен в больницу. Разнесся слух о его смерти, а в одной газете появился даже его некролог.

Во время выборов во II Государственную думу Е.В. Тарле был председателем собрания избирателей Московского района г. Петербурга по городской курии.

В 1906 г. ученый выпустил книгу «Падение абсолютизма в Западной Европе», созданную на основе университетского курса лекций и ярко отображавшую его тогдашние политические настроения. А в следующем, 1907 г. вышла его книга «Рабочие национальных мануфактур во Франции в эпоху революции (1789–1799)», привлекая к себе внимание как новизной темы, так и обширностью собранного в ней конкретно-исторического материала. В 1909–1911 гг. ученый публикует одно из своих наиболее фундаментальных исследований «Рабочий класс во Франции в эпоху революции» (ч. 1 и 2), которое он затем защитил в Санкт-Петербургском университете в качестве диссертации на соискание ученой степени доктора исторических наук. В этом исследовании (первом на данную тему в мировой литературе по Французской революции) были обстоятельно освещены положение тогдашних рабочих, их борьба за свои интересы в годы революции, а также политика различных правительств той эпохи по отношению к рабочим. Эти книги Е.В. Тарле представляли крупное явление в историографии Великой французской революции. Но многие важные вопросы данной темы были истолкованы им в духе обычных для «русской школы» взглядов.

В годы, предшествовавшие первой мировой войне, Е.В. Тарле оставался историком широкого профиля. Он интересовался и вопросом о том, была ли екатерининская Россия экономически отсталой страной, и политическими движениями в Италии и Испании в 1820 – 1823 гг., и статьями Добролюбова об итальянских делах, и восстанием Нидерландов против испанского владычества в 1567 – 1584 гг., и романом Э. Золя «Ругон-Маккары», и другими вопросами. Но ведущей в творчестве ученого этих лет становится тема Наполеона I и его завоевательная политика.

В 1912 г. отмечался столетний юбилей Отечественной войны 1812 г. против Наполеона I. Е.В. Тарле откликнулся на этот юбилей небольшой статьей «Возвращение Наполеона», помещенной в книге «Отечественная война и русское общество» (т.6). А в 1913 г. публикуется новый большой труд Е.В. Тарле «Континентальная блокада», в котором была ярко обрисована политика Наполеона I, направленная на подрыв экономической мощи Англии, на установление французской гегемонии в Европе, а также убедительно вскрыты причины провала этой политики. Основные выводы этого труда Е.В. Тарле изложил в докладе «Экономические последствия континентальной блокады», с которым он выступил на Международном конгрессе историков в Лондоне в 1913 г.

В 1916 г. Е.В. Тарле публикует книгу «Экономическая жизнь королевства Италии в царствование Наполеона I», в которой показал на примере Италии разорительное влияние континентальной блокады на экономическое развитие зависимых от Франции стран.

В многочисленных газетных и журнальных статьях времен первой мировой войны Е.В. Тарле подвергал серьезной критике агрессивную политику кайзеровской Германии, но отстаивал тезис о том, что царская Россия и ее союзники защищают «мировую цивилизацию» и что Антанта является «оборонительным союзом»<sup>4</sup>.

Е.В. Тарле далеко не сразу осознал историческое значение Октябрьской революции, и его переход в ряды новой социалистической интеллигенции оказался процессом длительным и не безболезненным. А.С. Ерусалимский справедливо отметил, что в первые годы после Октябрьской революции Е.В. Тарле «находился в состоянии некоторого смятения, а его творчество как бы вступило в полосу кризиса. Замечательный и всегда деятельный исследователь, блестящий публицист, он в течение нескольких лет после революции не мог найти ни одной крупной темы, достойной разработки»<sup>5</sup>. Преодолеть этот кризис Е.В. Тарле помогли горячая любовь к Родине и величайшая преданность науке.

Уже с середины 20-х годов он упорно «учится марксизму» и дает все более удачные образцы его творческого применения. У него появляется и новая тема, подсказанная самой жизнью. Международные противоречия эпохи империализма, дипломатия великих держав, подготовка и развязывание первой мировой войны, ее итоги, таившие в себе зародыши новой войны – вот вопросы, которые с огромной силой захватили не молодого уже историка и разработке которых он отдался со всем свойственным ему пылом. Вновь годы и годы работы в архивах, новые публикации, новые статьи, новые книги, распутывающие самые сложные дипломатические узлы минувшей эпохи. В 1927 г. Е.В. Тарле (избранный в 1921 г. членом-корреспондентом Академии наук, а в 1927 г. – ее действительным членом) издал свою наиболее известную работу из этой серии: «Европа в эпоху империализма 1871 – 1919».

Не забывались и старые темы. Возвращаясь к истории французского рабочего класса, Е.В. Тарле публикует в 1928 г. новое исследование «Рабочий класс во Франции в первые времена машинного производства». В этой книге нарисована выразительная картина положения французских рабочих в первой трети XIX в., а также формы и методы их борьбы.

В 1930 г. Е.В. Тарле был арестован по необоснованному обвинению в принадлежности к «Промпартии», а затем выслан в Алма-Ату. Poleмика, которую историки «школы Покровского» вели с Е.В. Тарле в связи с его книгой «Европа в эпоху империализма», приняла крайние формы. Е.В. Тарле был обвинен в том, что он, якобы, «прямой агент антантовского империализма», «контрреволюционер и фальсификатор истории», а также в том, что его труды являются-де «открытым, оголтелым призывом к интервенции»<sup>6</sup>. Несостоятельность этих обвинений была очевидна.

В начале 1933 г. Е.В. Тарле возвратился в Москву и был утвержден профессором Института Красной профессуры с одновременным восстановлением его в должности профессора Ленинградского университета. С 1934 г. Е.В. Тарле уже начинает работать на восстановленном тогда историческом факультете ЛГУ, на кафедре новой истории. В это время он подготовил книгу «Очерки колониальной политики западноевропейских государств (конец XV–начало XIX в.)»<sup>7</sup>. Однако она увидела свет лишь через 30 лет благодаря усилиям М.К. Гринвальд, хранившей у себя рукопись и в 1960-х годах подготовившей ее к печати.

В предвоенные годы, когда резко обострилась международная обстановка, творчество Е.В. Тарле служило великой цели воспитания патриотизма на примерах героического прошлого русского народа. Ученый концентрирует свои силы на разработке истории Наполеона I и Отечественной войны 1812 г. В 1936 г. была опубликована книга Е.В. Тарле «Наполеон», а в 1938 г. – «Нашествие Наполеона на Россию». Это – наиболее известные, наиболее читаемые и любимые народом книги выдающегося советского историка. Эти книги проникнуты чувством патриотизма и восхищения перед подвигом русских чудо-богатырей, сокрушивших непобедимую до того армию Наполеона. Они напоминали о великих уроках истории и о судьбе, которая ожидает всякого агрессора, который посягнет на независимость нашей Родины. В этих книгах были ярко раскрыты захватническая сущность политики Наполеона I и неизбежность провала его планов мирового господства. В книге «Талейран» (1939 г.) Е.В. Тарле изобличил еще одного кумира западной историографии, мастерски вскрыв беспринципность этого дипломата, его продажность.

В книге «Жерминаль и прериаль» (1937 г.) ученый дал яркое, полное драматизма описание последних массовых выступлений парижского плебса в эпоху Великой французской революции. Героическому прошлому русского народа, его воинской славе посвящена следующая крупная работа Е.В. Тарле «Крымская война», которую он завершил уже в годы Великой Отечественной войны и за которую был удостоен в 1943 г. Государственной премии I степени<sup>8</sup>. В этой работе большое внимание уделено также дипломатическим отношениям того времени.

Е.В. Тарле – участник трехтомного труда советских историков «История дипломатии», вышедшего первым изданием в годы войны. За участие в этом труде он был дважды, в 1942 и 1946 гг., удостоен Государственной премии I степени.

В годы Великой Отечественной войны Е.В. Тарле, которому было уже около 70 лет, развернул поистине кипучую пропагандистскую и публицистическую деятельность. Его лекции и доклады как на историко-патриотические темы, так и по актуальным вопросам войны и международной политики слушали в Москве и Ленинграде, в городах Поволжья, на Урале и Кавказе. Публицистика Е.В. Тарле военных лет отразила боевой дух народа, его непреклонную решимость разгромить врага. В течение всех военных лет Е.В. Тарле работал также в качестве члена Чрезвычайной государственной комиссии по расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков.

В послевоенные годы маститый ученый входил в состав Советского комитета защиты мира, принимая деятельное участие в его работе.

Научная деятельность Е.В. Тарле в последнее десятилетие его жизни была необычайно продуктивной. Он создал цикл исследований по истории внешней политики России в XVIII в. и ее военно-морской истории. Северная война и шведское нашествие на Россию, внешняя политика России при Екатерине II, Чесменский бой и первая русская экспедиция в Архипелаг 1769–1774 гг., адмирал Ф.Ф. Ушаков на Средиземном море в 1798–1800 гг., экспедиция адмирала Д.Н. Сенявина в Средиземное море в 1805–1807 – вот далеко не полный перечень тех крупных исторических тем, которые ученый осветил в своих новых публикациях. Е.В. Тарле хотел написать трилогию о крахе трех нашествий на Россию – Карла XII, Наполеона I и Гитлера. Ему удалось создать первую часть трилогии<sup>9</sup>, ему удалось также расширить и дополнить новыми материалами работу «Нашествие Наполеона на Россию», которая должна была послужить основой для второй части трилогии; приступить к работе над ее третьей частью помешала смерть. 6 января 1955 г. на 80-м году жизни Е.В. Тарле скончался.

Научная и общественно-политическая деятельность Е.В. Тарле получила широкую известность и признание как у нас в стране, так и за рубежом. Он был трижды удостоен Государственной премии I степени. Советское правительство наградило его орденами Ленина и двумя орденами Трудового Красного Знамени. Академия наук СССР осуществила 12-томное собрание сочинений ученого<sup>10</sup>

Многие его работы переводились и продолжают переводиться на иностранные языки. Е.В. Тарле был избран почетным доктором Сорбонны, университетов в Брно, Осло, Алжире и Праге, членом-корреспондентом Британской Академии для поощрения исторической, философской и филологической наук, действительным членом Норвежской академии наук.

Е.В. Тарле прожил долгую жизнь. Его путь в науке был сложным и подчас противоречивым. Не все, им написанное, выдержало испытание временем. Его лучшие труды вошли в золотой фонд отечественной исторической науки. На этих трудах учились и будут учиться поколения историков, а их читатели – получать величайшее удовлетворение от соприкосновения с настоящей, большой наукой.

Яркий, самобытный талант Е.В. Тарле – видного деятеля отечественной науки, культуры и общественно-политической жизни – наше национальное достояние, наша гордость.

## Summary

The article is devoted to biography of Evgenij Tarle. He was a noted scientist, famous statesman, publicist and teacher. He studied the France history etc.

<sup>1</sup> История Италии в средние века. СПб., 1901; История Италии в новое время. СПб., 1901.

<sup>2</sup> Бегины и бегарды. // Новое слово. 1896. №4; Крестьяне в Венгрии до реформ Иосифа II // Русская мысль. 1896. №7.

<sup>3</sup> Общественные воззрения Томаса Мора в связи с экономическим состоянием Англии его времени. СПб., 1901.

<sup>4</sup> К истории русско-германских отношений в новейшее время // Русская мысль. 1914, №11; Чего немцы должны требовать от русских? // Голос минувшего. 1915, №2; Эльзас-лотарингский вопрос накануне великой европейской войны. // Вопросы мировой войны. Пг., 1915; Франко-русский союз // Россия и её союзники в борьбе за цивилизацию. М., 1916. Т. 1.

<sup>5</sup> *Ерусалимский А.С.* Евгений Викторович Тарле. // *Тарле Е.В.* Соч. М., 1957, Т. 1. С. XXI

<sup>6</sup> *Тарле Е.В.* Очерки колониальной политики западноевропейских государств (конец XV – начало XIX в.). // Состав. М.К. Гринвальд; отв. ред. В. И. Рутенбург. М.; Л., 1965.; *Каганович Б.С.* Евгений Викторович Тарле и Петербургская школа историков. СПб, 1995. С.56.

<sup>7</sup> *Зайдель Г., Цвибак М.* Классовый враг на историческом фронте. М.;Л., 1931. С.6–8, 49, 126, 177, 225.

<sup>8</sup> Крымская война. М., 1941. Т. I; 1943. Т. II.

<sup>9</sup> Северная Европа и шведское нашествие на Россию. М., 1958.

<sup>10</sup> Тарле Е.В. Соч., Т. I – XII. М., 1957–1962.

Статья поступила в редакцию 27 мая 2004 г.